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Anmerkungen:

1. Legen Sie bitte Ihren Studierendenausweis bereit.
. Bitte tragen Sie Name, Vorname und Matr.-Nr. deutlich lesbar ein.
. Die folgenden 4 Aufgaben sind vollstindig zu bearbeiten.

2

3

4. Folgende Hilfsmittel sind zugelassen: keine.

5. Tauschungsversuche fithren zum Ausschluss von der Klausur.
6

. Unleserliche oder mit Bleistift geschriebene Losungen konnen von der Klausur bzw.
Wertung ausgeschlossen werden.

7. Die Bearbeitungszeit betridgt 45 Minuten.

Nur fiir den Priifer :
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Aufgabenubersicht

1) Endliche Automaten . . . . . . . ... ... ... ........
2) Kellerautomat . . . . . . . . . . . .. ...
3)Schaltwerk . . . . . .. ...
Yy XWizard . . . ...
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| Aufgabe 1
2018-B-01 Endliche Automaten

Gegeben sei der folgende nichtdeterministische endliche Automat:

L e [ b |
so || {51, 52, 83} 0
st || {so0, 52} {52, 53}
52 0 {s1, 83}
53 0 {50, 52, 53}

Erstellen Sie mithilfe des aus der Vorlesung bekannten Algorithmus einen deterministischen
endlichen Automaten A" = (E',S§’,¢’, s, F’) mit L(A") = L(A) und geben Sie diesen vollstin-
dig an.

Hinweis: Geben Sie insbesondere ein Zustandsiiberfithrungsdiagramm an. Nutzen Sie die vor-
gegebene Tabelle.

’ v
A = 9 76 9 b
E’ S’ s

~

F/

o :
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| Aufgabe 2
2018-B-02 Kellerautomat

Gegeben sei die Sprache aller Worter w mit
L={we€{a,b,c}*lw=da"b"c", mitm,n € N,k € {m,n}}.

Das heift, dass in einem Wort der Sprache L zuerst m-mal a, dann n-mal b geschrieben wird;
auf diese Zeichenfolge folgt dann entweder m-mal oder n-mal c.
Es gilt beispielsweise:

aaabc, aaabcce, abbcece, aabe, € L,
A,aaa, bb,ac,abb,ababc, aabbc, abbbcc ¢ L.

(a) Entwerfen Sie einen nichtdeterministischen Kellerautomaten

S0, 51, 52, 53, S S S
A= {a,b,c}, 05 915925935 D¢ , ’6, 0 ’ko’ e
P—— | —
S K ) F

welcher die Sprache L erkennt. Der erste Teil des Kellerautomaten ist IThnen im Fol-
genden bereits vorgegeben und erkennt alle Worte der Form w = a”b"c™. Ergénzen Sie
diesen Automaten, so dass er zusitzlich auch die Worte der Form a”b"c" erkennt.

(S0, a,ko) = (s1,ako)
(s1,a,a) = (s1,aa)
(s1,0,a) = (s2,a)
(s2,0,a) = (s2,0a)
(s2,¢,a) = (53,4
(s3,¢,a) = (53,4)

(3,4, ko) = (Se, ko)

(b) Erginzen Sie die zusitzlich benotigten Uberginge unter der Annahme, dass m, n € Nj.

Es gilt also beispielsweise zusitzlich

A, aacc, bbb, bbcc € L.
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| Aufgabe 3 |
2018-B-03 Schaltwerk

Der gegebene Moore-Automat A beschreibt eine Ampelschaltung, bei der die Lichter der Am-
pel direkt durch die Signale g,,, Ggen, Und ggy4en an-, bzw. ausgeschaltet werden (0 = aus,
1 = an).

A=, O fso..e03).6.7 {s0))
S~—— S~——

=Takt /:\((Igelbyqrol’(Igmen)

0,:

Verbinden Sie die Eingénge der drei J-K-Flip-Flops in geeigneter Weise mit den Ausgangssi-
gnalen G, Ggeir UNA Ggryen, sOdass das Verhalten des Schaltwerks dem Automaten entspricht,
also die Lichtfolge rot — rot/gelb — griin — gelb — rot — u.s.w. entsteht. Fiillen Sie dafiir
auch die gegebene Tabelle aus. Sie benotigen keine zusitzlichen Gatter.

Hinweis: Es kann vorkommen, dass die Belegung eines Eingangssignals fiir ein Flip-Flop
sowohl O als auch 1 sein darf, z.B. wenn eine Eins am Ausgang sowohl durch Setzen dieser
Eins (J = 1, K = 0), als auch durch Speichern von ¢* = 1 aus dem vorhergehenden Takt
(J = K = 0) erreicht werden kann. Tragen Sie in diesem Fall ein X in die Tabelle ein.

’ Qgelb ‘ 9rot Qgruen qulb ‘ qjot qzrruen Jgelb ‘ nglb H Jrot Kr()t ‘ Jgruen Kgruen
0 1 0 1 0 0
1 1 0 0 1 0
0 0 1 1 1 0
1 0 0 0 0 1
- Jgelb qgelb - Jrot ot Jgruen qgruen
= FFger — = FFrot — = FFgruen —
Kgelb qg& Krot e Kgruen qgl’i

Takt
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| Aufgabe 4 |
2018-B-04 XWizard
fsm:
(s®, a) => s3 | sl | s2;
(sl, a) => s2 | sO;
(s1l, b) => s3 | s2;
(s2, b) == s3 | sl;
(s3, b) => s0®0 | s2 | s3;
--declarations--
simulateToStep=-1;
input=null;
s0=s0;
F=s3;

--declarations-end--

Zum oben links abgebildeten Automaten A aus Aufgabe 1 gehore das oben rechts abgebildete
XWizard-SKript Axs irip:-

(a) Beschreiben Sie kurz, wie Sie vorgehen wiirden, um A mit XWizard deterministisch und
minimal zu machen.

(b) Beschreiben Sie kurz, wie Sie vorgehen wiirden, um A mit XWizard auf dem Wort
abaabaa fiir drei Schritte zu simulieren.

(¢) Woran sieht man im Skript, dass A nicht deterministisch ist? Welche kennzeichnende
Eigenschaft hitte ein Skript eines deterministischen Automaten?

Hinweise:
e Sie diirfen bei (a) und (b) auf Skript- oder GUI-Ebene beschreiben.

e Bei (c) miissen Sie das deterministische Skript nicht angeben, nur seine wesentliche
Eigenschaft beschreiben.

e Die Aufgabe ist einfach, denken Sie nicht zu kompliziert!
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